1.25 Realna cisla |

Predpoklady:010204

Znxime R.
Redln&isla jsowisla, kterymi se vyjadiji délky Useek, ¢isla jim op&na a 0.=
» Kazdé realngislo je natiselné ose znazafno pra¥ jednim bodem.
» Kazdy bodtiselné osy je obrazem pggajednoho realnéhdisla.
Redln&isla jsowisla:
* racionalni Q),

» ¢isla iracionalni (nag. \/E,ﬂ), ktera zaplnila mezery giselné ose.
Iracionalnicisla nelze zapsat zlomkem (ve tvagl) = lze je zapsat pouzekon&nym
q

neperiodickym rozvojem (= Vv realném s#té je presrt miZzeme oznéovat pouze
symbolem).

Priblizn& hodnotaisla 77:
3.141592653589793238462643383279502884197169390388097494459230781640628
6208998628034825342117067982148086513282306647063885058223172535940812
84811174502841027019385211055596446229489549308382881097566593344612847
5648233786783165271201909145648566923460348610864821339360726024914127
37245870066063155881748815209209628292540917153893569036001133053054882
04665213841469519415116094330572703657595919536927188193261179310511854
80744623799627495673518857527248912279381830119833@7336244065664308602
1394946395224737190702179860943702770539217176@93238467481846766940513
2000568127145263560827785771342757789609173637128324090122495343014654
9585371050792279689258923542019956112129021960862885981362977477130996
05187072113499999983729780499510597317328160963083595945534690830264252
2308253344685035261931188171010003137838752886330838142061717766914730
359825349042875546873115956286388235378759375198%788053217122680661300
1927876611195909216420199

Je to jen prvnich tisic mist, zda se to hdre stale jsme na Uplnémcasku, protoze jich
zbyva napsat jeSnekoné&né mnoho.

Pedagogickd poznamkaSnazim se na tomto mistepousit do diskusi o nekorau. Prvni
takova je pipravena v kapitole o mnozinach.

Dodatek: Aktualni rekord na p&tku roku 2014 byl 12 100 000 000 050 desetinnygdt.m
Na internetu je mozné zdarma stahnout program (fi€her), ktery vypéita 77 (i
jiné matematické konstanty) ggsnosti na 50 miliGnmist na normalnim @ataci
v n¢kolika minutach (tento program slouzi i k rekordnifipoétim na podstath
silngjSich paitacich za podstathdelSi dobu).

Pedagogicka pozndmkaPrehled vlastnosti je stejny jako u racionalndesel.



operace &tani, oditani, ndsobeni aténi v oboru realnychisel. K jakym zninam

PF. 1: Rozhodni, které z vlastnostidavanych wiselnych operaci (U, K, A, N;') maji
oproti racionalningistam doslo?

- sgitani: U, K, A, N(0), ™.

- Odkitani: U, N(0), ™.

Nasobeni: U, K, A, N(1);*- kromg nuly.
- Déleni: U, N(1), - kromg nuly.

1 Zadné zminy oproti racionalningistam.

Realn&isla maji vSechny hezké vlastnosti racional@iskl a v tuto chvili sglji vSechny
nasSe pozadavky.

Dodatek: Oborcisel iracionalnich se nezavatkta také proto, Ze neni utemny ani pro
scitani.

Pravidla pro porovnavani reélnych ¢isel:

Pr. 2: Dopla v pravidlech pro porovnavani reélnygilsel nerovnosti napravo:
Pro kazdait realnacislaa, b, ¢ plati:
Jestlize:a>b azarové b>c, paka c.
Jestlize:a>b azarova c>0, pakac bc.
Jestlize:ta>b a zéaroveé c<0, pak ac bc.
Jestlize:a>b ac je libovolné realnéislo, paka+c b+c.
Jestlize:a>b ac>d, paka+b c+d.

- Pro kazdatit realnacislaa, b, ¢ plati:

' Jestlize:a>b azarové b>c, paka>c.

- Jestlize:a>b azarové c¢>0, pakac>hc.

- Jestlize:a>b azarové c<0, pakac<bc.

- Jestlize:a>b acje libovoné realngislo, paka+c>b+c.

Jestlize:a>b ac>d, pak pro soéty a+b c+d nic nevyplyva. Mize byt &tSi jak
- souwet a+b (napiklad proa=10;b = 9;c= 8;d = 7), tak sodet c+d (nagriklad pro

- a=2;b=1c=8;d = 7). Pokud mame ziskat pravidlo, musime&paznenit na \&tu:
Jestlize:a>b ac>d, pak pro sotty a+c>b+d.

Pedagogicka poznamkaPredchozi piklad je ukazkou pravidel, ktera je sice asi nutné
napsat, ale Zaci je vcelku ignoruji, protoze jsaprosto samdejma. V webnici
je ¢asto pouzivaneesSeni z pedchoziho fikladu, kdy dopracovani pravidel je
zadano jako fiklad, tak se Zaci musi alespminimalré zamyslet.

Zejména na zstku je teba dat pozor, aby si Zaci do seSitu nepsali jenom
vysledky, ale celédty.



V3,5 V3,

Pr. 3: Porovnej—

2 BB
Vlme://__ ? % = podle posledniho bodugxrchoziho bkladu£+% >1+%

Pedagogicka poznamkasSe zaokrouhlovanim na daigd nejsou Zadné problémy. Proto jej
nefeSime a starame se spisSe o formulaci postupu. deggigdiklady jsou v Gvodu
ucebnice pro ZS.

Pi. 4:  Zakrouhli hodnotwisla 7= 3,1415926535897932384626433832795028BUA%E
na: a) setiny b) tisiciny c) desetitisiciny
d) biliéntiny (12radi za desetinodarkou)

- a) 71=3,14 - prvni vynechanéislo 1 = ponechanéislice se nerni.

' b) 77=3,142 - prvni vynechanéislo 5= k &islu 7= 3,141 pripoéteme 0, 001.

' ¢) 77=3,141€ - prvni vynechanéislo 9 = k &islu 77=3,141E priposteme 0,0001.
d) 7=3,14159265359 - prvni vynechanéislo 7 = k ¢islu 7=3,14159265358
. ptipocteme 0,0000000000C.

Nula na konci Wisle 77=3,14159265359 je dilezita,iika nam, s jakouipsnosttislo
zname.

Pr. 5: Zformuluj pravidlo pro zaokrouhlovani na danypbdesetinnych mist, tak aby
podle &) mohl zaokrouhlovat i p#itac.

- Cislo zaokrouhlime na misto danéi@olu tak, Ze vynechame v3echislice napravo oddja

. je-li prvni vynechanéislice:

- a) mensi nez 5, tak se viechny poneckisiée nendni

- b) vtSi nebo rovna 5, pakdislu z ponechanyctislic pfipocteme jednotku jeho nejmensiho
' ponechanéh#adu.

Pedagogicka poznamkaPrvni navrhy jsou typu ,oddtky nahoru, do §ky dohi” (v
takovém pipad ¢islo roztrhnu a napiSu kus nahoru nebaijglak si Zaci
uvédomi, Ze musiidat pokyn k vynechariislic. Fi¢itani jednotky nejmensiho
ponechanéhtadu byv&asto nespravnnahrazovano z¥Senim posledniislice o
jedniéku. Je dobré nechat studenty najit pridkilad (devitka).

Priklad svadi k diskusi o tom, co vlagtdovedou poitate a co lidé a Ze neni
aplr¢ jednoduché fetlumait postupy jasné kazdému z lidi i ptaci.

Neékdy provadime zaokrouhlovani na platné cifry.
Mezi platné cifry se pditaji vSechny cifry zaokrouhlenéhogisla kromé nul, které stoji
pired prvni nenulovoudislici a nul na konci¢isla, které vznikly zaokrouhlenim.
Nap‘iklad:

o 23114(na 2 platna mistay 23000,

e 23,41(na 2 platna mistap3,

e 7683,799(na 6 platnych misty683,80=0 musi byt na konci, abychongdgli, Zze

Cislo je zaokrouhlené na 6 platnych mist.



PF. 6: Urci pocet platnych mist ¥¢islech:
a) 0,15 b) 0,01t c) 0,0015C d) 15,00C

' a) 0,15: dwve¢ platné cifry.

b) 0,01E%: dwé platné cifry.

c) 0,0015C: tii platné cifry (d¥ platné cifry by ndlo ¢islo 0,0015).

d) 15,00C: pét platnych¢islic (dw platné cifry by ndlo ¢islo 15, ti ¢islo 15,0).

Pr. 7. Zaokrouhli naitl platné cifrycisla:
6764; 321,5; 0,004588; 100456; 0,04997

| 6764= 676( zaokrouhluji¢islo 4, tedy dal.

1 321,5= 32% zaokrouhluji podle 5, tedy nahoru.

' 0,004588= 0,0045 prvni platn&islice je 4, zaokrouhluiji tedy podle 8.

100456= 10000 nuly za jednikou jsou platné€islice = zaokrouhluji podle 4 ddl

1 0,04997= 0,050 prvni platn&islice je 4, zaokrouhluji podle 7, vzniklé nuly jsplatné,
' vypovidaji o pesnosti.

Pr. 8: Ur¢i vSechna celdisla, ktera po zaokrouhleni na 1 platrédalici daji ¢islo 20000.

. Zaokrouhlujeme na jednu platnéislici = zaokrouhlujeme podle druldéslice ¢ad tisia)

-+ Hledame nejmengislo: Musime tisice zaokrouhlit nahoru, nejmenkdta cislice je
5 = 15000 (za 5 rize byt cokoliv, nejmensi jsou samé nuly).

» Hledame nej#tsi ¢islo: Musime tisice zaokrouhlit dglnejwtsi takov&islice je 4=
24999 (za 4 ninze byt cokoliv, nejutsi jsou samé devitky).

§ — P¥i zaokrouhleni na 1 platnaiislici ziskamesislo 20000 zisel 15000, 24999 a viech
. cisel mezi nimi.

Pedagogicka poznamkaSlovni vyjadeniteSeni v pedchozim gikladu neni zrovna
matematické, ale v tomto okamziku je #aksrozumitel®jSi nez elegantijsi:
cisla wtSi nez 14999 a zarokenensi nez 25000. Ze stejnéhivddu je podobny
zpasob vyuzit i v nasledujicimifkladu. Elegant&si vyjadeni je vhodné zminit,
ale nenutit hodm, ktei priklad jen tak-tak chapou.

Pr. 9: Ur¢i vSechna celdisla, ktera po zaokrouhleni na 2 platigice daji¢islo 20000.

. Zaokrouhlujeme na dvplatnécislice = zaokrouhlujeme podlééiti cislice fad stovek).

- » Hledame nejmengislo: Musime stovky zaokrouhlit nahoru, nejmenkotacislice
je 5, ged ni musi byt 19, aby pdipteni jednéky vySlo20 = 19500 (za 5 rize byt
cokoliv, nejmensi jsou samé nuly).

* Hledame nejutsi cislo: Musime stovky zaokrouhlit dglnejwtsi takov&sislice je 4
= 20499 (za 4 ize byt cokoliv, nej¥tsi jsou samé devitky).

| — PHi zaokrouhleni na 2 platrigslice ziskameislo 20000 zisel 19500, 20499 a vSech
- ¢isel mezi nimi.



Pedagogicka poznamkaPredchozi piklady jsou dilezité zejména pro pochopeni vyznamu,
které maji nuly psané za desetingawnkou pro u¢eni gesnosti vysledku, zejména
ve fyzice.

Dodatek: Zaokrouhlovani a platnéslice jsou zdrojentastych nedorozuémi, obsah této
hodiny neni vyerpavajici a tirazre doporwuji projit i hodinu nasledujici.

Pr. 10: Ze zaokrouhlenéhdisla nemusi byt vzdy jasné, kolik ma platnych ciféajdi
piiklad takovéhaisla. Navrhni (nebo najdieSeni tohoto problému.

Pedagogick& poznamkaReseni pikladu neni uvedeno schvélije obsaZeno az wigti
hoding, aby Zaci mili moznost samostatnéhdgmysleni. Plati mezi nami
domluva, Ze mohou vyuZivat cely internet s vyjimkgaebnice na realisticky.cz
(feSeni problému jéasti nasledujici hodiny, ktera vyuziva samostapragi na
internetu). Pro jistotu v8ak nasledujici hodittadem stdhnu,ippréaci v hodir
stranky www.realisticky.cz blokujeme. Takovou mognsamoiejmé nemate, ale
pokud se bojite, Ze si Zaci vSechrte¢pu dogedu (a chcete s nimi na internetu
pracovat) zadejte ukol az vigti hodire.

Shrnuti:  Pfi zaokrouhlovani je nutné dat pozor na nuly. | nalghou byt platnymi
¢cislicemi.



